
DIARIO DE LOS DEBATES
PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE CHIHUAHUA

AÑO II I P.O. LXVIII LEGISLATURA TOMO I NÚMERO 128

Sesión Solemne de la Sexagésima Octava Legislatura, dentro del segundo año de ejercicio constitucional,
en el marco de los festejos del 115 Aniversario del inicio de la Revolución Mexicana, que se realiza
de manera presencial en la sección municipal de Cuchillo Parado, Municipio de Coyame del Sotol,
Chihuahua, y en la modalidad de acceso remoto o virtual, celebrada el día 19 de noviembre del 2025.

C O N T E N I D O

1.- Apertura de la sesión. 2.- Declaración del quorum. 3.- Orden del día. 4.- Decreto por
el que se instituyen las Jornadas de la Conmemoración de la Revolución Mexicana. 5.-
Honores a la Bandera y entonación del Himno Nacional. 6.- Participación del Diputado
por el Distrito Electoral XIII, Jaime Torres Amaya. 7.- Mensaje del Subsecretario General
de Gobierno del Estado, en representación de la Gobernadora Constitucional del Estado.
8.- Himno del Estado de Chihuahua. 9.- Se levanta la sesión.

1.
APERTURA DE LA SESIÓN

[Nota: El Diputado Carlos Alfredo Olson San Vicente (PAN),

ocupa la Primera Secretaría, en virtud de la justificación por la

inasistencia del Diputado Francisco Adrián Sánchez Villegas

(MC).]

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: [Hace sonar la campana].

Buenos días.

Diputadas y diputados muy buen día.

Se abre la sesión.

Siendo las doce horas con quince minutos, del
día 19 de noviembre del año 2025, el Honorable
Congreso del Estado acude el día de hoy a
realizar Sesión Solemne en esta localidad, con la
participación de los poderes Ejecutivo y Judicial
a efecto de formar parte de la celebración del
aniversario del inicio de la Revolución Mexicana.

Le damos la más cordial bienvenida al licenciado
Oscar González Luna, Subsecretario General
de Gobierno, en representación de la maestra
María Eugenia Campos Galván, Gobernadora
Constitucional del Estado de Chihuahua.

[Aplausos].

También le damos la más cordial de la bienvenida
a la licenciada Mayra Liliana Chávez Hierro,
Jueza Civil del Distrito Judicial Guerrero, en
representación de la maestra Marcela Herrera
Sandoval, Magistrada Presidenta del Tribunal
Superior de Justicia.

[Aplausos].

Asimismo, resaltamos la presencia de nuestros
anfitriones, el maestro Salvador Fernando Villa
Domínguez, Presidente Municipal.

[Aplausos].

Las y los regidores del Cabildo de Guerrero.

[Aplausos].

Y el ciudadano Oscar Alonso García Almuina,
Presidente Seccional de Pascual Orozco.

[Aplausos].

De igual manera, agradecemos la presencia del
Capitán Piloto Aviador, Alfredo Frías, Delegado del
Bienestar.

[Aplausos].

Del ingeniero José Antonio Chávez, Director
General de la Comisión Estatal de Vivienda.

[Aplausos].
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Licenciada Rocío Sarmiento Rufino, Directora
Ejecutiva y de Planeación de la Comisión Estatal
de Vivienda.

[Aplausos].

Maestra Carmen Campoy de Villa.

[Aplausos].

En representación del Director de Pensiones Civiles
del Estado, la arquitecta Nohemí Areli Quezada
Ledezma.

[Aplausos].

Director Financiero de la Junta Municipal de Agua
y Saneamiento de Guerrero, Iván Anaya Estrada.

Bienvenido.

[Aplausos].

Licenciado Saúl Domínguez Orozco, Director
Ejecutivo de la Junta Municipal de Agua y
Saneamiento de Guerrero.

[Aplausos].

En representación del rector de la UTCH, el Director
de la Unidad de Cuauhtémoc, Luis Fernando
Martínez Ochoa.

[Aplausos].

Maestra Socorro Roxana García Moreno, Magistra-
da del Tribunal Estatal Electoral.

[Aplausos].

Licenciada Yanko Durán, Consejera Presidenta del
Instituto Estatal Electoral.

[Aplausos].

Maestra Vanessa Adriana Armendáriz Orozco,
Consejera del Instituto Estatal Electoral.

[Aplausos].

Licenciada Diana Patricia Ontiveros Gallegos,
Consejera del Instituto Estatal Electoral.

[Aplausos].

En representación del Presidente Municipal de
Chihuahua, nos aca… nos acompaña el licenciado
Edgar Olivas Marinelarena, Subsecretario del
Ayuntamiento.

[Aplausos].

En representación de la Directora General de
SEECH, el maestro Roberto Esparza Reyes.

[Aplausos].

En representación del Secretario General de la
Sección Octava del SNTE, profesor Julio César
González González.

[Aplausos].

El ciudadano César Acosta, Director Ejecutivo de
la Junta de Aguas.

El ciudadano Renato Erives, Delegado de la
Asociación Ganadera de ciudad Guerrero.

[Aplausos].

2.
DECLARACIÓN DEL QUORUM

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Con el objeto de verificar
la existencia del quorum, solicito a la Primera
Secretaría se sirva pasar lista de asistencia, por
favor.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Con
su permiso, Diputado Presidente.

Procedo al registro de la asistencia en esta sesión.

Diputada América Victoria Aguilar Gil.

- La C. Dip. América Victoria Aguilar Gil:
Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputada
Jael Argüelles Díaz.

- La C. Dip. Jael Argüelles Díaz.- MORENA:
Presente.
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- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputado
Óscar Daniel Avitia Arellanes.

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.-
MORENA: Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputado
Octavio Javier Borunda Quevedo.

- El C. Dip. Octavio Javier Borunda Quevedo.-
P.V.E.M.: Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputado
José Alfredo Chávez Madrid.

- El C. Dip. José Alfredo Chávez Madrid.- P.A.N.:
Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputado
Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo.

- El C. Dip. Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo.-
MORENA: Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputada
Nancy Janeth Frías Frías.

- La C. Dip. Nancy Janeth Frías Frías.- P.A.N.:
Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputada
Elizabeth Guzmán Argueta.

- La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta.-
MORENA: Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputado
Roberto Arturo Medina Aguirre.

- El C. Dip. Roberto Arturo Medina Aguirre.-
P.R.I.: Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputado

Saúl Mireles Corral.

- El C. Dip. Saúl Mireles Corral.- P.A.N.: Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputada
Leticia Ortega Máynez.

- La C. Dip. Leticia Ortega Máynez.- MORENA:
Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputa…
Diputado Ismael Pérez Pavía.

- El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: Presente,
Diputado Secretario.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Gracias,
Diputado.

Muy… muy amable.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputado
Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutié-
rrez.- P.R.I.: Presente, Diputado.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputada
Magdalena Rentería Pérez.

- La C. Dip. Magdalena Rentería Pérez.-
MORENA: Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputado
Jaime Torres Amaya.

- El C. Dip. Jaime Torres Amaya.- P.A.N.:
Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputado
Pedro Torres Estrada.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA:
Presente.
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- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputado
José Luis Villalobos García.

- El C. Dip. José Luis Villalobos García.- P.R.I.:
Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente, en
funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Diputado
Arturo Zubía Fernández.

- El C. Dip. Arturo Zubía Fernández.- P.A.N.:
Presente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Y el
de la voz, presente.

Le informo, Presidente, que hay quorum respectivo.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

Reunidos en el salón de actos del Centro Regional
de Educación Integral, 20 de noviembre número
2083, de la sección municipal de Pascual Orozco,
del Municipio de Guerrero, Chihuahua, decretado
Recinto Oficial del Poder Legislativo, se declara la
existencia de quorum para la Sesión Solemne del
día 19 de noviembre del presente año, por lo que
todos los acuerdos que en ella se tomen tendrán
plena validez legal.

[Se encuentran presentes las y los legisladores: América

Victoria Aguilar Gil, Jael Argüelles Díaz (MORENA), Óscar

Daniel Avitia Arellanes (MORENA), Octavio Javier Borunda

Quevedo (PVEM), José Alfredo Chávez Madrid (PAN), Edin

Cuauhtémoc Estrada Sotelo (MORENA), Nancy Janeth Frías

Frías (PAN), Elizabeth Guzmán Argueta (MORENA), Irlanda

Dominique Márquez Nolasco (PT), Roberto Arturo Medina

Aguirre (PRI), Saúl Mireles Corral (PAN), Carlos Alfredo Olson

San Vicente (PAN), Leticia Ortega Máynez (MORENA), Ismael

Pérez Pavía (PAN), Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez

(PRI), Magdalena Rentería Pérez (MORENA), Jorge Carlos

Soto Prieto (PAN), Jaime Torres Amaya (PAN), Pedro Torres

Estrada (MORENA), José Luis Villalobos García (PRI) y Arturo

Zubía Fernández (PAN).

Se justifica la inasistencia de: Roberto Marcelino Carreón

Huitrón (PAN), Rosana Díaz Reyes (MORENA), Herminia

Gómez Carrasco (MORENA), María Antonieta Pérez Reyes

(MORENA), Alma Yesenia Portillo Lerma (MC), Brenda

Francisca Ríos Prieto (MORENA), Carla Yamileth Rivas

Martínez (PAN), Francisco Adrián Sánchez Villegas (MC) y

Joceline Vega Vargas (PAN).

Se registra la inasistencia de las Diputadas Edna Xóchitl

Contreras Herrera (PAN), Edith Palma Ontiveros (MORENA) y

Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías (PAN).]

3.
ORDEN DEL DÍA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, me voy a
permitir a dar lectura al

Orden del día:

I. tenemos la lista de presentes.

II. Lectura del decreto por el que se instituyen las
Jornadas de la Conmemoración del Origen de la
Revolución Mexicana.

III. Honores a la Bandera y entonación del Himno
Nacional.

IV. Participación del Diputado Jaime Torres Amaya,
representante legislativo del Distrito XIII, con motivo
del Aniversario del inicio de la Revolución Mexicana.

V. Mensaje del subse… Subsecretario General
de Gobierno, el licenciado Oscar González Luna,
en representación de la maestra María Eugenia
Campos Galván, Gobernadora Constitucional del
Estado de Chihuahua.

VI. Entonación del Himno del Estado de Chihuahua.

VII. Clausura de la sesión.

Solicito de la manera más atenta a la Segunda
Secretaría tome la votación respecto del contenido
del orden del día e informe el resultado.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: Con su permiso, Presi-
dente.

Procederemos con la votación respecto al contenido
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del orden del día, favor de expresar el sentido de su
voto levantando la mano en señal de aprobación.

Informo a la Presidencia que las y los legisladores
se han manifestado a favor del contenido del orden
del día.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el orden del día.

4.
LECTURA DEL DECRETO POR
EL QUE SE INSTITUYEN LAS

JORNADAS DE LA CONMEMORACIÓN
DE LA REVOLUCIÓN MEXICANA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Para desahogar el siguiente
punto, solicito por favor a Primera Secretaría se
sirva dar lectura al Decreto 1017/2021, en su parte
conducente, por el que se instituyen las Jornadas
de la Conmemoración del Origen de la Revolución
Mexicana y se declara Recinto Oficial del Poder
Legislativo el lugar donde nos encontramos.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Con
su permiso, Presidente.

La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable
Congreso del Estado de Chihuahua, reunida en
su cen… en su Segundo Período Ordinario de
Sesiones, dentro del tercer año de ejercicio
constitucional,

D E C R E T A

…

ARTÍCULO SEGUNDO.- Se declara a la Sección
Municipal del Pueblo Heroico Pascual Orozco,
Municipio de Guerrero, Chihuahua, como ”El origen
de la Revolución Mexicana”, por ser el lugar donde
se inició la lucha armada y tuvo continuidad hasta
la toma de Ciudad Juárez.

ARTÍCULO TERCERO.- En conmemoración y en
reconocimiento a la Sección Municipal del Pueblo

Heroico Pascual Orozco, municipio de Guerrero,
Chihuahua, como el lugar donde se dieron los
primeros hechos de armas en noviembre de 1910,
se instituye la Llama de la Revolución, que
será encendida en la sesión Solemne del 19 de
noviembre de cada año, y durará encendida hasta
el 17 de mayo del siguiente año. Al pie de la llama
deberá instalarse la placa con la siguiente leyenda:

”Esta llama arde en reconocimiento al fiel y bravo
sacrificio del Pueblo Heroico Pascual Orozco,
el primero en ofrendar su sangre por el ideal
revolucionario para romper las cadenas de la tiranía
de nuestra nación”.

…

ARTÍCULO QUINTO.- Se declara Recinto Oficial
del Poder Legislativo del Estado con el objeto de
celebrar sesión Solemne, en el lugar y hora que
para tal efecto se señale, la sección municipal
Pascual Orozco, municipio de Guerrero, el día 19
de noviembre de cada año.

Es cuanto, Presidente.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

5.
HONORES A LA BANDERA Y

ENTONACIÓN HIMNO NACIONAL

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación procederemos
a rendir los honores a nuestra enseña… a no… a
nuestra enseña patria y entonar el Himno Nacional.

Por lo que, de la manera más atenta, solicito a las y
los diputados y autoridades y demás personas que
nos acompañan, ponerse de pie, por favor.

[Las y los legisladores y demás asistentes a la sesión atienden

la instrucción del Presidente y se ponen de pie].

CORO

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón,
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón,
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Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

Ciña ¡oh, Patria! tus sienes de oliva
De la paz el arcángel divino,
Que en el cielo tu eterno destino
Por el dedo de Dios se escribió.

Mas si osare un extraño enemigo
Profanar con su planta tu suelo
Piensa¡oh, Patria querida! que el cielo
Un soldado en cada hijo te dio
Un soldado en cada hijo te dio.

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, podemos tomar
asiento.

Agradecemos a la Escolta y Banda de Guerra de
la Escuela Secundaria Abraham González número
3035 y al tenor Francisco Fernández Grado, por su
valiosa participación.

6.
PARTICIPACIÓN DEL
DIPUTADO POR EL

DISTRITO ELECTORAL XIII

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Acto seguido se concede el
uso de la Tribuna al Diputado Jaime Torres Amaya,
representante legislativo del Distrito XIII.

- El C. Dip. Jaime Torres Amaya.- P.A.N.: Con el
permiso, Diputado Presidente.

Expreso mi sincero reconocimiento y agradezco, en
representación de la Gobernadora María Eugenia
Campos Galván, al Subsecretario General de
Gobierno, al licenciado Óscar González Luna; y
en representación de la Magistrada Presidenta
del Tribunal Superior de Justicia, Marcela Herrera
Sandoval, la Juez Mayra Liliana Chávez Hierro;

al Presidente Municipal de Guerrero, Salvador
Fernando Villa Rodríguez; al Presidente Seccional
de Pascual Orosco, Óscar Alonso García Almuina;
así como la lic. Yanco Durán Prieto, Presidenta del
Instituto Estatal Electoral; a José Antonio Chávez
Rodríguez, Director General de COESVI y a los
descendientes de los revolucionarios y público que
hoy nos acompaña en esta tarde.

El pueblo que no conoce su historia
está condenado a repetirla.

George Santayana.

Es un verdadero honor estar aquí en esta tierra
que respira historia, que guarda en cada rincón el
eco de las gestas trascendentes de nuestro país, la
Revolución Mexicana.

Nos convoca hoy una fecha que no es solo un
capítulo del calendario, sino un símbolo profundo
de identidad nacional, un recordatorio de que hasta
este el día de hoy México se ha forjado en la lucha
exigiendo y soñando por el bienestar de la patria,
la familia, el trabajo y el agua.

Hoy nos encontramos aquí para rendir homenaje
en esta tierra, cual tiene como nombre el de un
revolucionario que en 1910 se levantó en armas
y junto a hombres valientes, mujeres fuertes y
jóvenes llenos de esperanza, lucharon por lo más
preciado que tiene el ser humano, su libertad, que
marcaron la historia con su lucha para darnos los…
los cimientos de lo que hoy nos hace una nación.

Cuando Francisco y Madero lanzó el Plan de
San Luis en 1910, fue Pascual Orozco, quien
cansado de ser espectador respondió al llamado
levantándose en armas en esta misma región
que con honor hoy lleva su nombre. Él junto a
hombres y mujeres del pueblo, quienes con valentía
asumieron el rol de libertadores, Orozco con sus
virtudes y contradicciones, es una figura que
encarna el espíritu rebelde, crítico y profundamente
comprometido con la dignidad de un pueblo
cansado, de años de abuso, de silencios forzados
contra el régimen opresor.
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En donde se encontraban ante un abismo de
diferencias sociales, pues mientras unos vivían
en la opulencia, la mayoría del pueblo mexicano
no tenía ni qué comer, en donde solo unos
cuantos eran acreedores a las tierras, tierras que
le fueron arrebatadas a los pueblos indígenas
y trabajadas por obreros quienes enfrentaban
condiciones laborables inauditas y que no ponían…
no tenían el derecho de tener algo propio.

Aquí en este histórico Municipio de Guerrero,
se liberaron muchas de las primeras batallas de
aquella revolución que cambiaría para siempre el
destino de México. Desde aquí se organizaron las
Fuerzas Revolucionarias del Norte y fue él quien al
lado de Pancho Villa encabezó la toma de Ciudad
Juárez en 1911, una victoria que selló la caída de
Porfirio Díaz y abrió paso a un nuevo capítulo en
nuestra historia nacional.

Aquella hazaña nacida del valor de familias de
campesinos, obreros y comerciantes, como lo
fueron la señora Amada Vázquez, la profesora Julia
Franco, el general fran… Pascual Orozco Vázquez,
el señor Alvino Frías, Fidel González, José María
Vázquez, Víctor Solís, Samuel Carabeo y muchos
más, así como las esposas e hijas y de muchos
revolucionarios anónimos.

Aún esto no fue una simple batalla militar, fue una
unión, un grito a favor del cambio, fue la afirmación
de que la patria pertenece al pueblo y que la justicia
es causa por la que siempre vale la pena luchar.

A más de un siglo de aquellos días, los ideales
de familia, libertad y justicia siguen siendo nuestra
guía, que el ejemplo de Pascual Orozco nos inspire
a mirar al porvenir con esperanza, a construir un
México donde la memoria sea raíz y el futuro sea
una promesa.

Ser herederos de la Revolución Mexicana hoy
implica mucho más que recordar, implica asumir
un compromiso permanente con los valores que
la impulsaron: primero, la justicia social, cuando
las decisiones se toman siempre sin escuchar al
pueblo, un gobierno que no escucha, que no corrige

y que no rinde cuentas reales se convierte en un
obstáculo para el bienestar, la justicia social exige
resultados.

La igualdad ante la ley, que ninguna persona,
institución o autoridad esté por encima del marco
legal, un país no puede avanzar cuando la ley
se aplica de manera selectiva, que no utilice el
poder para vivir o castigar, la justicia no responde a
colores, intereses o conveniencias, sino a única…
únicamente al derecho irrestricto de la verdad, la
distribución equitativa de oportunidades.

Cada mexicano y mexicana tenga acceso a
la educación de calidad, seguridad, salud e
infraestructura digna. Cuando se abandonan
regiones enteras, cuando se recortan programas
esenciales y se reemplazan sin planeación los o
resultados, lo que se ganara no es equidad, sino
una desigualdad.

El respeto a las libertades es la esencia misma
de la democracia. La libertad de expresión, de
pensamiento, de participación, de organización y
de prensa no son concesiones del gobierno, son
derechos que el pueblo ha conquistado a lo largo
de su historia. Sin embargo, cuando un gobierno
descalifica voces críticas, cuando se hostiga a
quien piensa distinto, cuando minimizan, ridiculizan,
cuando se utiliza su poder para intimidad, dividir o
silenciar, ese principio fundamental se quebranta.

Un gobierno que teme a la crítica es un gobierno
que teme a la verdad, la fortaleza de México
no está en un gobierno que calla, sino en
un pueblo que puede hablar libremente. Y la
defensa inquebrantable de la dignidad humana
es el deber más elemental de cualquier estado,
significa proteger la vida, la integridad y el respeto
de cada persona, la dignidad humana no puede ser
moneda de cambio, puede someter a ideologías ni
a voluntades personales, la defensa de la dignidad
exige sensibilidad, responsabilidad, humildad y un
compromiso absoluto de la vida de las personas.

Cuando un gobierno se aleja de estos principios,
corresponde al pueblo y a sus representantes
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recordarle que la dignidad no se abandona, se
defiende para siempre a costa de lo que sea.

Compañeras y compañeros legisladores y público
que nos acompaña, que este día no sea solo una
conmemoración, sino un compromiso, que como se
ha hecho con anterioridad, trabajemos juntos para
seguir construyendo un Chihuahua y un México
donde todos puedan verse representados, donde la
democracia, la igualdad sea alcanzable y de todos
aquellos con valentía y determinación construyeron
nuestra historia.

Que cada paso que demos esté guiado por los
valores que ellos defendieron con su vida, con el
recuerdo de nuestros héroes en el corazón y la
mirada puesta en el futuro. Avancemos unidos
para que Chihuahua siga siendo un referente de
los cambios que necesita nuestro país.

Por esa razón y estableciendo la importancia y
unificación de nuestro presente con lo que forma
parte de nosotros con nuestra llama revolucionaria,
la unificación de congruencia con los eventos de
mayor relevancia en la lucha armada a través
de las jornadas conmemorativas del origen de la
Revolución Mexicana.

En este día se instituye la llama de la revolución,
la cual será encendida como símbolo indeleble de
que las y los habitantes de esta tierra guardan por
sí el honor de permanecer en la memoria colectiva
como los quin… conquistadores de la democracia.

Desde Guerrero, Chihuahua proclamamos con
orgullo que la revolución no ha terminado, sigue
viva en cada acto de justicia, en cada niño, en
cada niña, en cada joven, en cada mujer, en cada
hombre de bien, en el esfuerzo por mejorar nuestra
tierra.

¡Viva Pascual Orozco!

[Las y los presentes responden: ¡Viva!]

¡Viva Chihuahua!

[Las y los presentes responden: ¡Viva!]

¡Viva México!

[Las y los presentes responden: ¡Viva!]

¡Viva México!

[Las y los presentes responden: ¡Viva!]

Es cuanto, Presidente.

[Aplausos].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Muchas gracias, Diputado.

7.
MENSAJE DEL

SUBSECRETARIO
GENERAL DE GOBIERNO

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, solicitamos
respetuosamente al licenciado Óscar González
Luna, subse… Subsecretario General de Gobierno,
por favor, nos dirija su mensaje.

- El C. Subsecretario General de Gobierno: Muy
buenas tardes.

Con el permiso, Diputado Presidente.

Con el permiso, amigas, amigos de todos ustedes.

Saludo con afecto al Diputado Guillermo Patricio
Ramírez Gutiérrez, Presidente del Honorable
Congreso del Estado, a la Jueza licenciada Mayra
Chávez en representación de la Magistrada Marcela
Herrera Sandoval, Presidenta del Tribunal Superior
de Justicia.

Saludo a las y a los diputados de esta Sexagésima
Octava Legislatura.

Saludo al ingeniero Salvador Fernando Villa
Domínguez, Presidente del Municipio de Guerrero,
así como a su distinguida esposa.

Saludo al ciudadano Óscar Alonso García Almuina,
Presidente Seccional de Pascual Orozco.

Saludo a todas y a todos los representantes de los
descendientes de los veteranos de la revolución,
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que esta tarde nos acompañan.

Saludo a todos los servidores federales, estatales y
municipales que se encuentran aquí con nosotros.

Saludo en términos generales a todos los habitantes
de este heroico pueblo de Pascuar Orozco,
invitados especiales, amigas y amigos todos.

Acudo ante ustedes en representación de
la Gobernadora Constitucional del Estado de
Chihuahua, maestra María Eugenia Campos
Galván, quien les envía un cordial y afectuoso
saludo, con el propósito de rendir un homenaje
solemne, sentido y profundamente nuestro, a
quienes desde esta tierra hicieron temblar los
cimientos de la injusticia y encendieron la llama
de la Revolución Mexicana.

Hoy, hoy no estamos solo conmemorando un
aniversario más, hoy estamos parados en el
corazón mismo donde inició la esperanza de un
país distinto, aquí donde cada piedra, cada cerro y
cada familia guarda memoria viva de aquellos que
tuvieron el valor de decir basta.

En esta tierra nacieron líderes y guerreros que
no le temieron al desierto, ni al sacrificio ni al
destino. Aquí en Pascual Orozco la revolución no
fue un capítulo en un libro, fue un acto de valentía
colectiva, la esencia, pues, del mismo libro, fue
el coraje de hombres y de mujeres que soñaron
con la libertad, fue el paso firme de quienes no
se conformaron con ver la hij… injusticia repetida,
fue sobre todo la certeza de que un pueblo unido
puede cambiar el rumbo de una nación entera.

Hoy recordamos a Pascual Orosco, hijo de esta
tierra, hombre de caballo y de mirada decidida; a
Ricardo Flores Magón, cuya palabra fue chispa y
conciencia; a Francisco I Madero, visionario de la
democracia; a Francisco Villa, símbolo de la Fuerza
Popular; a Toribio Ortega y Abraham González,
grandes referentes de dignidad, pero sobre todo de
un enorme compromiso.

También recordamos a quienes no quedaron en
los libros, a las madres que lloraron a sus hijos,

a las familias que dieron techo y alimento a los
revolucionarios, a los jóvenes que partieron sin
regreso y a los ancianos que nunca dejaron de
creer en un futuro, en un futuro mejor.

La grandeza de la Revolución Mexicana también se
escribe con nombres anónimos de esta comunidad
valiente, porque aquí en este pueblo no se necesita
recordar la revolución, aquí se respira, aquí se
hereda, aquí se vive el espíritu revolucionario.

A 115 años del inicio de aquel levantamiento, el
mensaje sigue siendo vigente, Chihuahua es tierra
de gente valiente, de personas que no se rinden,
de ciudadanos que ante la adversidad siempre,
siempre dan un paso adelante.

La Gobernadora, Maru Campos reconoce profun-
damente este legado, reconoce que este pueblo
sigue siendo ejemplo de trabajo, de dignidad y for-
taleza, que las y los chihuahuenses que viven aquí
honran la historia, no con discursos, sino con un
esfuerzo diario, con solidaridad y con orgullo por su
identidad.

Hoy, desde esta Sesión Solemne quiero expresar
a nombre del gobierno del estado de Chihuahua
nuestro compromiso absoluto con esta región, con
su desarrollo, con su bienestar y con su gente,
porque honrar la Revolución Mexicana no es solo
recordar el pasado, es construir un presente digno
y asegurar un futuro justo para todas y para todos.

A quienes habitan el Heroico Pueblo, de Pascual
Orosco, les digo gracia. Gracias por resguardar
la esencia de lo que somos, gracias porso…
por sostener con su vida cotidiana el espíritu
de resistencia y valentía que heredamos de
nuestros antepasados, gracias por recordarnos que
Chihuahua se levanta siempre con la frente en alto.

Que este 115 aniversario nos vuelva a unir en
propósito y en esperanza. Que la memoria de
los gigantes que nacieron en esta tierra sigue
iluminando nuestro camino, y que nunca olvidemos
que cuando un pueblo decide luchar por la justicia,
nadie, ni nada puede detenerlo.
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Por eso, amigas y amigos, que viva la Revolución
Mexicana, que viva el pueblo de Pascual Orozco y
que viva Chihuahua.

Muchas gracias.

[Aplausos].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Muchas gracias, licenciado,
por sus palabras.

8.
HIMNO DEL ESTADO

DE CHIHUAHUA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Finalmente, entonaremos el
Himno del Estado de Chihuahua, para lo cual les
solicito de la manera más atenta ponerse de pie.

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión atienden

la instrucción de la Presidenta y se ponen de pie].

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;
por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

Alabemos tu tierra bendita,
nuestra cuna y hogar singular;
tu regazo de madre nos brinda
un oasis de amor fraternal.

Con los brazos unidos haremos
de tu tierra, Chihuahua, un Edén
y al altar de la Patria llevemos
nuestros héroes de hoy y de ayer.

Chihuahuenses, amemos la tierra
que también nuestros padres amaron;
heredamos su sangre guerrera
y también sus ideales sagrados.

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;
por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

[Aplausos].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,

Presidente.- P.R.I.: Gracias, podemos tomar
asiento.

Agradecemos a la Banda de Música del Estado y al
tenor Francisco Fernández Grado su participación.

A nombre de la sexagésima octava Legislatura
del Honorable Congreso del Estado, agradezco su
presencia a esta Sesión Solemne, los invito a que
nos unamos y disfrutemos de los eventos que se
han preparado para este día.

9.
SE LEVANTA LA SESIÓN

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Habiéndose desahogado todos
los puntos del orden del día, se cita para la
próxima… Se cita para la próxima sesión que se
celebrará el día 25 de noviembre a las 11 horas
en el recinto oficial del Poder Legislativo con el
propósito de llevar a cabo sesión ordinaria.

Siendo las doce horas con cincuenta y cinco
minutos del día 19 de noviembre del año 2025,
se levanta la sesión.

Muchas gracias por su presencia.

Muy buenas tardes.

[Hace sonar la campana].
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